

# REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Bucumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisețiana, Codreana, Coârul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dundreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frația, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Însoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Șanmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.*

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe ½ an K 6—

Redactor responsabil:  
**CONSTANȚIN POPP.**

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

## Centrala institutelor de bani.

— Raportul secretarului către ședința plenară a Direcțiunii. —

Onorată Direcțiune!

Ultimul raport, ce V'am prezentat în chestiunea «Centralei institutelor financiare», a fost cel debătut în ședința noastră dela 7 Noemvrie anul trecut.

În raportul acesta, care s'a publicat și în numărul 45 al «Revistei Economice» din 1915, Vă arătam, că însoțirea noastră a primit spre opinie și noul proiect cu privire la «Centrala institutelor financiare», proiect, pe care ministrul de finanțe al țării noastre urmă să-l prezinte Corpurilor Legiuitoare. După ce V-am arătat acțiunea biroului însoțirii în chestiunea noii instituțiuni și după ce V-am detaliat scopurile și organizația Centralei proiectate, pe baza propunerii ce V-am prezentat, am enunțat, că după ce opiniunea noastră — adusă la cunoștința Ministeriului de finanțe prin adresa noastră din 31 Martie 1915 — adevă, ca controlul obligator să fie rezolvit prin instituțiuni autonome proprii, create de băncile interesate, nu a fost considerată și nici ideia reprezentată prin alții, de a se decretă controlul obligator exclusiv asupra institutelor, ce folosesc credit dela Centrală, deasemenea nu a fost onorată, și după ce guvernul țării ține cu orice preț, ca chestiunea controlului obligator să fie rezolvită prin Centrala proiectată, am declarat, că principiar nu putem avea nimic contra controlului obligator, însă cerem, ca acesta să se

extindă asupra tuturor băncilor, ce se vor atașa Centralei, fără excepțiune. Mai departe am enunțat, că biroul să intervină, ca însoțirea noastră să fie concretizată cu reprezentarea Centralei, iar în corporațiunile acesteia să fie considerați și bărbați de pe la băncile noastre românești. În sfârșit am enunțat, că pentru cazul, că din orice motiv nu s'ar putea decretă controlul general asupra tuturor băncilor, atunci să fie scutite necondiționat cel puțin acelea, care, după intrarea lor ca membri ar ajunge la capitaluri proprii de 20.000,000— de coroane, iar repășirea din șirul membrilor să poată urmă exclusiv conform legei, cu abdicere de un an, fără nici o altă restricțiune.

În virtutea acestei hotărâri, biuroul a compus o nouă adresă către Ministeriul de finanțe, în care am expus dorințele și propunerile «Solidarității» față de noul proiect. Special am cerut, ca întrucât controlul nu s'ar putea decretă numai asupra institutelor, cari folosesc credit dela Centrală, atunci să fie general, să se extindă asupra tuturor băncilor fără deosebire. Am cerut mai departe să se modifice dispozițiunea, după care băncile atașate Centralei nu puteau să repășească din legăturile ei în primii zece ani de afaceri, și am propus, ca repășirea să urmeze, conform legii, cu termen de un an. În sfârșit, pentru cazul, că modificările cerute nu s'ar putea considera, am cerut, ca §-ul 7 din proiectul de Statute să se modifice în sensul, că pentru institutele, ajunse la capital propriu de 20.000,000— de coroane, controlul obligator înceată de sine.

Paralel cu această adresă, pe cale partii culară am exprimat dorința față de anumiți factori competenți, ca revizorii însoțirii noastre să fie recunoscuți și de către Centrala înființândă, ca în organele ei să fie considerați și bărbați de pe la băncile noastre și în sfârșit, să se dea o considerație specială însoțirii noastre, ca una dintre acele instituțiuni din patrie, care din proprie inițiativă și în primul rând a introdus controlul obligator la bănci. Această din urmă dorință o am expus și în anchetele, ce s'au ținut în decursul lunilor Noemvrie și Decemvrie în capitala țării. Special am făcut aceasta în ancheta din 8 Decemvrie anul trecut, la care a fost invitat și a participat pe lângă reprezentantul însoțirii noastre, secretarul ei și d-nul Dr. Teodor Mihali, ca prezident al Clubului parlamentar român. Și trebuie să Vă raportăm, că în această privință s'a și ajuns oarecare rezultate. Anume în §-ul 7 din proiectul de Statute, s'a luat dispozițiunea — menținută și de către Corpurile legiuitoare — ca în mod excepțional, revizorii reuniunilor de control existente, să poată fi aplicați și ca revizori ai Centralei, iar în mod tranzitor reuniunile de control, cari au funcționat ca atari în trecut, să poată fi împuternicite din partea Centralei cu revidarea membrilor lor.

Ceeace însă nu am putut ajunge cu adresele și intervenirile noastre, s'a ajuns însă din întâmplare prin Corpurile legiuitoare. Anume în urma acordului dintre opoziția parlamentară și guvern, controlul obligator a fost decretat numai pentru institutele cari folosesc credite dela Centrală, sau care îl cer singure. Mai de parte, s'a stabilit, că Centrala se înființează deocamdată numai pe 5 ani, după trecerea căroră, — dacă Corpurile legiuitoare nu ar decide altcum — urmează lichidarea ei. În sfârșit s'a acceptat, ca repășirea institutelor din legăturile Centralei să urmeze așa, precum cerusem și noi, adecă după o abzicere prealabilă de un an. În celelalte, schimbări nu s'au făcut. Scopurile și organizația Centralei au rămas așa, după cum Vi le-am descris în raportul meu anterior.

Dar, Onorată Direcțiune, proiectele pentru înființarea Centralei: Legea ei și Statutele, votate de Corpurile legiuitoare, au primit sancționare și au devenit legi. Întru executarea acestora, precum știți, Ministrul de finanțe s'a adresat băncilor din țară, deci și celor românești și le-a invitat să între în legăturile Centralei. Băncile noastre așteaptă azi înviațiuni din partea noastră, pentruca să se poată decide. Se impune deci, să ne stabilim și noi punctul nostru de vedere și să-l comunicăm celor interesați.

Cât mă privește pe mine personal, sunt de părere, că, dacă în cadrele și organizația Centralei se va asigura însoțirii noastre o poziție corăspunsătoare, așa, ca aceasta să-și poată continua activitatea ei binefăcătoare și să poată menaja interesele specifice ale băncilor noastre românești, repet, sunt de părere, să recomandăm băncilor noastre să între în legăturile Centralei, însă *excluziv prin mijlocirea «Solidarității»*. Tendința noastră trebuie să fie, să ajungem la toate avantajile, pentru cari am stăruit în decursul desbaterilor îndelungate ale proiectului. Trebuie să ajungem în prima linie, ca conform §-ului 7 din statute, reuniunea noastră «Solidaritatea» să fie concretută cu controlul membrilor ei și ca revizorii noștri să fie recunoscuți și aplicați și de Centrală. Mai de parte, să ajungem, ca în organele administrative și de control, special în subcomisiunea pentru hotărîrea apelatelor dela bănci în afaceri de control, să fie considerați și bărbați competenți dela băncile noastre. Dar pentru a ajunge toate acestea, va fi bine ca băncile noastre, care să hotărască să între în legăturile Centralei — în propriul lor interes — să ne trimită nouă declarațiunile de aderență, ca pe baza lor să pornim tratativele întru realizarea scopurilor amintite în cele precedente. Țin să amintesc, că în chipul acesta a hotărît să purceadă și compatrioții noștri Sași, cari deasemenea au reuniunea lor proprie de control și cari deci se află într'o situație analogă față de Centrala din Budapesta.

Aceasta este singura cale practică, pe care, dacă o aprobați și D-Voastră, Vă rog a trece la discuția proiectului de decis, ce Vă prezint separat.

## Al patrulea împrumut de războiu ungar.

La 15 crt. a apărut prospectul de emisiune pentru *al patrulea împrumut de războiu ungar*. Subscripțiunea se face în timpul dela 19 April a. c. până în 23 Mai a. c.

Noua emisiune, precum am semnalat deja, cuprinde *obligațiuni de rentă* de 6% și *bonuri de tezaur* de 5½%.

Cursul de emisiune este de 3 felii: Dacă suma subscrisă se plătește de odată, atunci *cursul de emisiune al rentei* de 6% este, la subscripțiuni făcute din 19 April — 5 Mai a. c.: K 97·20; din 5 Mai a. c. încolo, până la încheierea subscripțiunii incluziv, 23 Mai a. c. K 97·50. Dacă nu se depune prețul deodată cursul este sub întreaga durată a subscripțiunii K 98.—.

La *Bonurile de tezaur* asemenea sunt 3 feluri de cursuri de emisiune și anume:

Dacă prețul se plătește deodată, atunci în timpul dela 19 April — 5 Mai a. c. incluziv, cursul este K 91·90; iar din 5 Mai — 23 Mai a. c. K 92·20. Dacă prețul nu se depune deodată cursul de emisiune este K 92·60.

*Obligațiunile de rentă* de 6% se emit în titluri la K 50, 100, 1000, 5000 și 10,000, iar *Bonurile de tezaur* de 5½% în titluri la K 2000, K 5000, K 10,000 și K 50,000. Acestea din urmă se vor răscumpăra în întreaga lor valoare nominală, fără nici o detragere, la 1 Ianuar 1926.

*Dobânda* obligațiunilor de rentă 6% se plătește decursiv la 1 Mai și 1 Novembre a fiecărui an, primul cupon având scadența de 1 Novembre 1916. Cupoanele bonurilor de tezaur 5½% sunt scadente la 1 Iunie și 1 Decembre a fiecărui an, primul cupon la 1 Decembre 1916.

La subscripțiuni *de rentă* 6% ce nu trec peste K 100 trebuie plătită imediat la subscriere întreaga contravaloare a sumei subscrise. La subscripțiuni, ce trec peste K 100, precum și în general la subscripțiuni de *bonuri de tezaur* 5½% plata poate urma și în rate. În cazul acesta însă este a se depune la subscriere o cauțiune de 10% a sumei subscrise. Iar ratele se pot plăti cum urmează:

- 25% a valorii nominale subscrise cel mai târziu până la 9 Iunie 1916.
- 25% a valorii nominale subscrise, cel mai târziu până la 17 Iunie 1916.
- 25% a valorii nominale subscrise, cel mai târziu până la 28 Iunie 1916 și
- 25% a valorii nominale subscrise, cel mai târziu până 8 Iulie 1916.

Cu ocazia plătirii ultimei rate cauțiunea se compensează în rată resp. se replătește.

Privitor la liberarea depunerilor spre fructificare dela bănci, în scopul subscripțiunii noului împrumut de războiu sunt și acum valide dispozițiile, ce s'au fost luat și pus în practică cu prilejul emisiunii împrumuturilor de războiu anterioare, adică se pot pretinde dela bănci în scopul subscripțiunii împrumutului de războiu depunerile în întregime — dar pe lângă observarea termenelor de anunț stipulate.

Ministeriul de finanțe își rezervă dreptul de a răscumpăra pe lângă un anunț prealabil de 3 luni, atât obligațiunile de rentă 6%, cât și bonurile de tezaur de 5½% cu valoarea lor nominală.

Eventuala abdicare însă nu poate urma, ce privește obligațiunile de rentă 6% înainte de 1 Noembrie 1921, iar ce privește bonurile de tezaur 5½% înainte de 1 Decembre 1921.

Atât „Banca Austro-Ungară“, cât și „Cassa de împrumut pentru războiu r. u.“, acordă pe ambele soiuri de titluri împrumuturi lombard, până la 75% a valorii

nominale, pe lângă dobânda de escont oficială, de prezent cu 5%.

Favorurile acestea rămân în vigoare până la 31 Decembrie 1917. Guvernul însă se va îngriji ca favorurile acestea să se asigure din partea băncii de emisiune sau a altui institut pe seama celor interesați și pe timpul de după 31 Decembrie 1917 și anume privitor la *Bonuri de tezaur* până la 30 Iunie 1919, iar privitor la *Obligațiunile de rentă* 6% până la 30 Iunie 1921.

## Reformă agrară democratică.

În ultima adunare generală a Uniunii regnicolare a agrarienilor, ținută la finele săptămânii trecute, a fost prezentată o propunere de mare importanță privitoare la *democratizarea proprietății fonciare din Ungaria*. Propunerea a emanat dela învățatul episcop din Alba Regală Ottokar Prohászka și cuprinde un nou program agrar, care se poate rezuma în următoarele două cuvinte: *pământ poporului*.

Conform propunerii *statul să ia în arândă marile moșii ale fidei-comissurilor, ale mânei moarte și ale fundațiunilor și să le dea mai departe în arândă la micii proprietari în parcele dela 15—35 jughere*.

Episcopul Prohászka pornește din principiul că pământul nu trebuie considerat drept o marfă traficabilă, ci trebuie lucrat cu toate mijloacele într'acolo ca să ajungă a-l stăpâni poporul care-l muncește. Speculanții, cari se icuiesc între popor și pământ trebuie paralizați, delăturați, sub orice formă s'ar prezenta ei, căci nici sistemul de arândare nu este lipsit de speculațiune.

Proprietatea fonciară trebuie asigurată poporului pentru vecie și sub toate împrejurările și aceasta se va putea numai prin abandonarea sistemului de proprietate actual și adoptarea *unui sistem de arândare vecinică*.

Amănuntele propunerii episc. Prohászka sunt, pe scurt, următoarele:

Statul, în conțelegere cu factorii competenți și în baza autorizării primite dela Corpurile legiuitoare să ia în arândă, pe lângă un preț stabilit de o comisiune specială, moșiile fidei-comissurilor, ale mânei moarte și ale diferitelor fundațiuni, a cărora întindere trece peste 10,000 jughere, cu excepția economiilor de model administrate în regie proprie.

La cererea celor interesați și cu învoirea judecătorei competente, moșiile fidei-comissurilor, se pot și vinde statului.

Din moșiile luate în arândă în modul acesta din partea statului se vor parcela *micile proprietăți de 15—35 jughere catastrale*, iar dacă se află pe moșie și edificii economice vor putea fi formate în jurul acelor edificii și *proprietăți mijlocii până la maximum 350 jug. catastrale*. Micile proprietăți formate astfel se vor da în arândă mai departe:

a) la agronomi din părțile locului, cari au fost în războiu, în prima linie la cei din front și cari și-au câștigat acolo merite;

b) la agronomi, cari, fără a fi putut lua parte la războiu și-au pierdut avutul ori pe cei mai de aproape ai lor prin războiu;

c) la agronomi din alte ținuturi, în deosebi din ținuturi unde astfel de moșii de arândat nu se află — întru cât corăspund condițiilor de sub a;

d) la bărbați, cari fără să aparțină categoriilor a—c, și-au câștigat în viecea civilă titlu de a primi drept recunoștință o moșie în arândă.

e) la femei cu copii minoreni, a căror soți au murit în războiu, ori au căzut în boală mintală;

f) la femei, cari și-au pierdut în războiu unul sau mai mulți fii și au rămas cu copii minoreni.

g) la bărbați de încredere deplină reînțorși în patrie din străinătate.

Nu pot fi împărțșiți de astfel de arânzi, cei-ce au moșie proprie de 8 jug. sau mai mult ori singurul fii sau erede al proprietarului al unei astfel de moșii.

Proprietățile mijlocii de cel mult 350 jug. se vor arândă la bărbați, cari au luat parte la războiu ca *ofitieri în baza dreptului lor de voluntari* și cari s'au distins în războiu.

Preferiți vor fi cei cu cunoștințe teoretice sau practice în ale agriculturii

Arândă, care va putea fi numai ceva mai urcată decât cea plătită de stat, se va plăti statului, asemenea va suportă arândășul sarcinile publice după moșia sa.

Posesiunea arândată trece dela primul arândator totdeauna asupra fiului său prim-născut, fără a fi obligat acesta să dea fraților săi vre-o despăgubire sau escontentare. O persoană poate primi în arândă numai o singură moșie. Subarândarea nu este admisă.

Arândă încetează: prin stingerea liniei bărbătești; dacă arândășul este judecat, cu putere de drept, pentru crimă provenită din poftă de câștig sau îndreptată contra siguranței corporate, ațărare la ură în contra unei clase sau confesiuni, ori pentru lesa majestate sau trădare de patrie, dacă este judecat la pierderea drepturilor politice; dacă subarândează în parte sau în întregime moșia arândată și în fine, dacă nemotivat lasă necultivată moșia și nu o cultivă nici în urma somațiunii, ce a primit dela autorități.

Propunerea episc. Prahószka, care a făcut cea mai mare senzație în cercurile marilor agrari, întru niți în adunarea generală s'a predat spre studiere secției speciale pentru politica de realități a Uniunii agrarienilor.

## JURISDICȚIUNE.

### Obligamentul de plată la subscripțiunea acțiilor.

Responsabilitate pentru suma. ce trece peste cele 50% ale valorii nominale a acțiilor este stabilită numai față de acțiunile nominative, dar nu și față de acțiunile la portor. Dacă societatea pe acții a decis nimicirea acțiunilor neplătite, atunci nu mai poate pretinde dela acționar suma, ce trece peste cele 50%.

(Hot. principială a Curiei Nr. 858/1915 v.)

\*

### Locul semnăturii emitentului pe cambie.

Semnătura scrisă în fața cambiei, pe laturea aceleia, cruciș lângă text, nu se poate considera ca semnătură de emitent, pentru că semnătura emitentului trebuie așa aplicată pe cambie, ca din aceasta să rezulte că textul cambiei este scris.

(Hot. princ. a Curiei reg. Nr. 1159/905 v.)

\*

**Adausul de războiu nu se poate secuestră.** În sensul unei ordonanțe a guvernului, Nr. 1282/916 M. E. adausurile de războiu, acordate sub ori-ce titlu și numire funcționarilor publici și privați, peste retribuțiile lor normale — sunt scoase de sub execuție, chiar și în caz când nu ar cădea sub dispozițiile §-ului 2 al art. de lege XXII: 1915.

Adausurile acestea de războiu nu pot fi secuestrate nici chiar cu invoirea executivului și nu pot fi considerate nici la calcularea sumei secuestrabile în sensul legii.

\*

**Clauzula „fără protest“ de pe cambie.** Declarația „fără protest“ scrisă de a treia persoană pe cambie, după semnătura emitentului, obligă pe acesta numai, dacă a dat plenipotență pentru facerea acelei declarații sau a consimțit ulterior la ea. Dovada, că cine și când a scris declarația aceasta pe cambie este dator să o producă posesorul cambiei.

(Curia reg. sub Nr. 3136/915—Rp. IV.)

## CRONICĂ.

**Ședința plenară a direcțiunii „Solidarității“.** La 20 crt. direcțiunea „Solidarității“ a ținut o ședință plenară în Arad sub prezidiul d-lui *Sava Raicu*.

Au participat la această ședință domni *Ioan I. Lăpădatu, Dr. Cor. Pop, Constantin Popp și Dom. Rațiu*.

Obiectul principal de deliberare a fost chestiunea Centralei institutelor de bani.

Direcțiunea acceptând propunerile prezentate de secretarul d-l *Ioan I. Lăpădatu*, privitoare la Centrală, a hotărât:

Să recomande băncilor noastre ca să între în legăturile Centralei, însă *prin mijlocirea «Solidarității»*, careia să-i trimită declarațiunile de aderență.

Detailuri asupra acestei hotărâri, precum și inviațiuni mai deaproape asupra procedurii de urmat, s'au comunicat băncilor noastre, membre ale „Solidarității“, imediat după ședință în scrisori recomandate.

\*

**„Banca Națională a României“.** Situațiunea sumară la 26 Martie 1916 în comparație cu 28 Martie 1915 prezintă următoarele cifre:

*Activ:* Stoc metalic: Lei 400.170,272, și anume: aur (monete) Lei 240.254,762, aur depozitat L 78.622,350, aur (lingouri) L 313,000, disponibil și trate considerate ca aur L 80.980,160, (în 1915 L 225.062,971 și anume: aur (monete) L 155.196,660, aur depozitat —, aur (lingouri) 140,000, dispnibil și trate cons. ca aur Lei 69.726,311). Argint și diverse monete: Lei 268,492 (în

1915 Lei 733,466). Efecte scontate Lei 142.498,000 (în 1915 Lei 224.984,658). Imprumuturi pe efecte publice în cont-curent: L 34.221,360 (în 1915 L 54.871,424). Imprumul Statului de 15 mil. fără dobândă (1901): Lei 9.687,259 (în 1915 L 11.273,958). Imprum. în cont-curent pe bôn. de tez. 3 % și 2½ % aur (1914 și 1915): L 363.142,208 (în 1915 L 171.610,667). Casele de împrumut pe gaj agricult. și industriașilor Lei 20.982,116 (în 1915 Lei —). Efectele cap. social: Lei 10.701,126 (în 1915 Lei 11.545,075). Efectele fond. de rezervă: Lei 16.207,577 (în 1915 Lei 16.523,277). Efectele fondului amortizărilor, imobililor, mobililor și mașinilor Lei 3.855,681 (în 1915 Lei 3.970,781). Imobile Lei 6.751,513 (în 1915 Lei 6.733,989). Mobilier și mașini de imprimărie: Lei 1.110,417 (în 1915 Lei 1.096,439). Cheltuieli de administrație: Lei 870,463 (în 1915 Lei 863,691). Efecte și alte valori în păstrare: Lei 142.517,416 (în 1915 Lei 130.178,966). Bonuri de tezaur 3 și 2½ % aur în gaj p. Impr. Stat.: Lei 400.000,000 (în 1915 L 200.000,000). Efecte în gaj și în păstrare provizorie: Lei 148.425,611 (în 1915 Lei 164.349,626). Conturi curente: Lei 161.806,438 (în 1915 Lei 23.432,421). Conturi de valori: Lei 21.554,541 (în 1915 Lei 22.792,970). Conturi diverse: L 30.216,832 (în 1915 Lei 27.653,764).

*Pasiv*: Capital: L 12.000,000 (în 1915 L 12.000,000). Fond de rezervă: L 42.140,911 (în 1915 L 39.500,365). Fondul amort. imobil., mobil. și mașinilor: L 6.178,682 (în 1915 L 5.740,096). Bilete de bancă în circulație: L 880.171,785 (în 1915 Lei 624.676,162). Dobânzi și beneficii diverse: Lei 3.041,389 (în 1915 Lei 4.132,090). Conturi-curente și recepise la vedere: Lei 182.781,669 (în 1915 Lei 51.810,831). Efecte și alte valori de restituit: Lei 690.944,027 (în 1915 Lei 494.528,592). Conturi diverse: Lei 97.729,859 (în 1915 Lei 65.290,007).

**Taxa: Scont 6%, dobânda 7%.**

## Dividenda băncilor noastre pe anul 1915.

Banca	%	Suma K
«Agricola», Sebeș	5	5—
«Ajutorul»	6	6—
«Albina»	6	16—
«Ardeleana»	8	8—
«Armonia»	6	6—
«Auraria», Abrud	9	18—
«Aurora», Năsăud	8	8—
«Avrigeana»	8	8—
«Banca Poporală», Caransebeș	4	4—
«Banca Poporală», Dej	4	4—
«Banca Poporală», Arpaș	5	5—
«Banca Carpaților», București	6	32-50 lei
«Bihoreană»	5	10—
«Bocșana»	6	6—
«Brădetul»	14	7—
«Buciumana»	5	2-50
«Casele privilegiate de împrumut pe amanet», București	7	37-50
«Cassa de păstrare», Sasca-montană	6	6—

Banca	%	Suma K
«Cassa de păstrare», Săliște	8	16—
«Cassa de păstrare», Mercurea	6	6—
«Câmpeana», Mociu	5	5—
«Cârțișoreana»	10	10—
«Chiorana»	5	5—
«Codru», Lupșa	6	2-40
«Concordea», Gherla	5	5—
«Concordia», Uzdin	7	7—
«Cordiana»	8	8—
«Corvineana»	7	7—
«Crișana»	8	8—
«Cugiereana»	7	7—
«Decebal»	5	5—
«Doina»	6	6—
«Economia», Cohalm	6	6—
«Făgețana»	4	8—
«Furnica»	6	24—
«Grănițerul», Dobra	5	5—
«Grănițerul», Herseni	4	2—
«Hațiegana»	6	6—
«Izvorul», Ighiu	5	5—
«Isvorul», Sebesul-de-jos	7	7—
«Iulia»	12	12—
«Lăpușana»	5	5—
«Lipovana»	4	8—
«Luceafărul», Vârșeț	5	5—
«Maramurășana»	5	5—
«Mărgineana»	6	6—
«Mercur», Năsăud	9	12—
«Mielul»	10	10—
«Monoreana»	7	3-50
«Murășanul»	5	10—
«Negoiul»	8	4—
«Nădlăcana»	6	6—
«Olteana»	7	7—
«Oraviciana»	5	5—
«Orientul»	5	5—
«Patria»	9	18—
«Piatra», Teiuș	7	7—
«Poporul», Lugoș	5	5—
«Porumbăceana»	7	7—
«Progresul»	5	5—
«Riureana», Capolnoc-Mănăstur	8	8—
«Sebeșana», Caransebeș	7	15—
«Sebeșana», Szászsebes	5	5—
«Sentinela»	6	6—
«Someșana»	6	12—
«Speranța», Hosman	5	2-50
«Steaua»	7	7—
«Șercăiana»	8	8—
«Șoimul», Uioara»	4	4—
«Șoimul», Vașcău	5	2-50
«Târnăveana»	5	5—
«Turnu-Roșu»	6	6—
«Voileana»	6	6—
«Vulturul», Sânmărtin	7	7—
«Vulturul», Tășnad	4	5—
«Victoria»	10	20—
«Zărândeana»	8	8—
«Zorile»	6	3—

**Sumarul:**

Centrala institutelor de bani. — Al patrulea împrumut de războiu ungar. — Reformă agrară democratică. — *Jurisdicțiune*: Obligamentul de plată la subscripțiunea acțiilor. — Locul semnăturii emitentului pe cambie. — Adausul de războiu nu se poate secuestră. — Clauzula „fără protest“ de pe cambie. — *Cronică*: Ședința plenară a direcțiunii „Solidarității“. — Banca națională a României.

**„SENTINELA“,**

institut de credit și de econ., soc. pe acții în Satul-nou.

**Publicațiune.**

„Sentinela“ institut de economii și credit ca societate pe acții, cu începere dela 1 Iuliu a. c. reduce etalonul de interese cu un procent după toate depunerile întrate înainte de 1 Aprilie 1916. După depuneri, a căror stare sumară nu trece peste 20 coroane nu se plătesc interese.

Darea după depuneri o plătește institutul.

**Direcțiunea.**

**«TÂRNĂVEANA»,**

institut de credit și econ., soc. pe acții în Sighișoara.

**Concurs.**

Prin aceasta se publică concurs pentru ocuparea postului de

**contabil,**

pe lângă următoarea remunerație:

Salar anual . . . . .	K	1800.—
Bani de cuartir . . . . .	„	360.—
20% adaus de scumpete . . . . .	„	360.—

Dela competenți se recere să fie absolvenți a unei școale comerciale superioare, și să poată conduce contabilitatea independent.

Petițiunile sunt a se înainta cel mult până în 10 Maiu 1916 iar postul e de a se ocupa cu 15 Maiu 1916.

**Direcțiunea.**

**„VULTURUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Tășnad.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Vulturul“ societate pe acții în Tășnad, se invită prin aceasta, conform §-ului 17 din statute, la

**a VII-a adunare generală ordinară,**

ce se va ține în Tășnad (în localul institutului) *Sâmbătă în 20 Maiu st. n. 1916, la 9 ore a. m.,* cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Denumirea alor doi notari și exmiterea alor doi membri pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul anual, al comitetului de supraveghiare, al revizorului expert, al direcțiunii și bilanțul anual 1915.
4. Darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiare pe anul 1915.
5. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanțului.
6. Statorirea marcelor de prezență și speselor de călătorie pentru membri din direcțiune și comitetul de supraveghiare.

Tășnad, la 27 Martie 1916.

**DIRECȚIUNEA.**

**NB.** Conform §-ului 20 din statute, domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, au de a depune acțiunile la cassa institutului, respective la locuri designate de direcțiune înainte de adunare cu 24 de ceasuri.

Pentru depunerea respective primirea acțiilor și edarea documentelor de lipsă sunt designate, respective rugate toate institutele cari sunt membre la „Solidaritatea“.

## „VULTURUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Tâșnad.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérleg számla 1915. december hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K f			K f	
Cassa — Pénztár	4,898·58	Capital em. I-a. — Részvénytőke I-ső kibocsátás	100,000·—		
Cambii de bancă — Bankszerű váltók	233,315·20	Capital em. II-a — Részvénytőke II-ik kibocsátás	31,635·—	131,635·—	
Cambii hipotecare — Jelz. bizt. váltók	287,239·—	Fond de pensiune — Nyugdíjalap		3,893·50	
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök	88,793·33	Depuneri — Takarékbetétek		177,910·04	
Credite personale — Személyi hitelek	66·—	Cont-curent al băncilor — Bankok folyószámlája		34,683·21	
Cont-curent al particularilor — Egyesek folyósz.	23,753·37	Depozite de cassă — Pénztári letétek		608·57	
Efecte și cuponi pendenți — Értékpapírok és szelvények	126,832·—	Efecte lombardate — Lombárd kölcsön		83,800·—	
Realități și mobile — Ingatlanok és ingók	32,081·99	Impr. hipot. cedate — Engedm. jelzálog kölcsön		59,153·33	
Diverși debitori — Különféle adósok	13,575·34	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék		1,052·—	
Mobilier — Butorzat	2,367·11	Reescont — Visszleszámitolás		309,224·—	
după amortizare — leirás után	236·71	Interese transitoare — Átmeneti kamatok		4,344·90	
Interese restante la imprumuturi intabulate — Hátralékos kam. jelzálogilag biztosított kölcsönöktől	13,865·30	Profit curat — Tiszta nyereség		7,660·36	
Interese anticip. la reescont — Előlegezett visszleszámit. kamatok	3,244·40				
	829,794·91				829,794·91

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Pierdere. — Nyereség- és veszteség-számla.		Credit — Követel	
	K f			K f	
Interese de depuneri — Kamatok betétek után	8,921·26	Interese: dela escont — Kam. bankszerű váltóktól	24,766·17		
„ de reescont — Kam. visszleszámit. után	36,658·07	„ dela cambii hipotecare — Kamatok jelz. bizt. váltóktól	36,750·97		
„ de lombard — Kam. lombárd kölcs. után	5,364·01	„ dela imprumuturi hipotecare — Kamatok jelzálog kölcsönöktől	8,646·58		
„ de cont-curent — Kam. folyószámla után	669·77	„ dela credite personale — Kamatok személyi hitelektől	57·—		
„ de imprumuturi hipot. cedate — Kamatok engedm. jelz. kölcsön után	3,414·84	„ dela efecte — Kamatok értékpapiroktól	7,698·99		
„ de em. II-a — Kam. II-ik kibocsátás után	63·80	Venite dela realități — Ingatlanok utáni jövedelem	1,279·52		
Dare erarială și comun. — Állami és községi adó	3,317·74	Provizioni și alte venite — Jutalékok és egyéb jövedelmek	2,596·19		
10% darea interes. de depuneri — Tőkekamatadó	891·89				
Salare: direcțiunii, inspecțiunii și funcționarilor — Igazgatóság, felügyelő-bizott. és tisztv. fizetései	8,018·92				
Relut de cvartir — Lakbérék	1,400·—				
Spese curente — Üzleti költségek	2,304·77				
Porto postal — Posta díjak	34·61				
Marce de prezență — Jelenléti díjak	335·—				
Chirie — Házbér	1,595·—				
Abscrieri: — Leirások: la proteste — óvásdíjak	908·67				
la mobilier — butorzatból	236·71				
Profit curat — Tiszta nyereség	7,660·36				
	81,795·42				81,795·42

Tâșnad, la 31 Decembrie 1915. — T a s n á d, 1915. december hó 31-én.

Dr. Coriolan Steer m. p., dir. substit. — ig. helyet. A. Cigărean m. p., contabil cu drept de firmare — cégjegyző könyvelő.

## DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Andrei Cosma m. p., președinte — elnök. Vasile Mureșan m. p. Domițian Cupșa m. p. George Füleș m. p.  
Vasile Hoblea m. p. Ioan Lobonțiu m. p.

L-am examinat și aflat în ordine și consonanță cu registrele. — Megvizsgáltuk és rendben és egyezően találtuk a könyvekkel.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Vasile Păteășiu m. p., președinte — elnök. Demetriu Coroian m. p. Grigoriu Pop m. p.  
Leontin Pușcariu m. p., revizor expert al «Solidarității» — a «Solidaritatea» szakértő revizora.

## Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Examinând registrele, bilanțul și contul profitului și al perderilor le-am aflat în cea mai bună ordine. Controlând și administrarea tuturor afacerilor în decursul anului, precum și propunerile direcțiunii în privința împărțirii profitului curat, suntem de acord cu acelea și propunem a se da direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutul pe anul de gestiune 1915.

T â ș n a d, la 27 Martie 1916.

V. Păteășiu m. p., președinte.

Demetriu Coroian m. p.

Grigoriu Pop m. p.

## „LUNCANA“

institut financiar, societate pe acții în Marghita. — Pénzintézet részvénytársaság Margittán.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului financiar «Luncana», societate pe acții în Marghita, se convoacă la

**adunarea generală anuală ordinară  
pentru anul al V-lea de gestiune,**

care se va ține în Marghita, la 10 Maiu st. n. 1916, la 10 ore a. m. în localul institutului, cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Constituirea adunării, alegerea alor doi verificatori ai procesului verbal și constatarea acționarilor prezenți și a numărului acțiunilor reprezentate.\*)
2. Prezentarea încheierii-conturilor, a raportului direcțiunii și a comisiei de supraveghiere.
3. Desărcinarea direcțiunii și a comisiei supraveghetoare de sub răspunderea anului de gestiune 1915.
4. Eventuale propuneri.

Notă. Dacă adunarea nu se va putea ține la termenul de sus, ea se convoacă pe 18 Maiu 1916, 10 la ore a. m., când se va ține cu aceeași ordine de zi, fără considerare la numărul acționarilor prezenți și ai acțiunilor reprezentate.

Marghita, la 11 Aprilie 1916.

## Direcțiunea.

\*) Conform statutelor, domnii acționari, cari doresc a lua parte și a avea vot decisiv la adunare, au să depună acțiunile la cassa institutului cu 24 ore înainte de începerea ei.

## MEGHIVÓ.

«Luncana» pénzintézet részvénytársaság Margittán részvényes urai meghívotnak

**az V-ik üzletév rendes évi közgyűlésére,**

mely Margittán 1916. évi, május 10-én d. e. 10 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni a következő

## Napirenddel:

1. A közgyűlés alakulása, a jegyzőkönyv hitelesítésére való két bizalmiférfi megválasztása és a jelenlevő részvényesek és a képviselt részvénytársaság megállapítása.\*)
2. A zár számadás, az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentéseinek előterjesztése.
3. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság az 1915. üzletévre való felelősség alóli felmentése.
4. Esetleges indítványok.

Jegyzet. Ha a közgyűlés a fenti időben megtartható nem lesz, ezennel 1916. évi május hó 18-án d. e. 10 óra hivatalik össze, amikor ugyanezzel a napirenddel tekintet nélkül a jelenlevő részvényesekre és a képviselt részvénytársaságra — megtartandó.

Margitta, 1916. évi április hó 11-én.

## Az igazgatóság.

\*) Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen szavazati jogukat érvényesíteni akarják, kötelesek részvényeiket, az alapszabályok értelmében, 24 órával a közgyűlés megnyitása előtt az intézet pénztárába letétbe kelyezni.

Activa — Vagyon      **Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915.** — **Mérleg számla 1915. dec. 31-én.**      Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa în număr — Pénztárkészlet	4,485	13	Capital societar — Részvénytőke	150,000	—
Cassa de păstr. post. — M. kir. postatakarékpénz.	284	16	Depuneri spre fructificare — Betétek	77,754	86
Cambii — Váltótárca	64,677	—	Cont-curent — Folyószámla	73,376	21
Cambii hipotecare — Jelzalogilag bizt. váltók	218,498	—	Reescont — Visszleszámított váltók	91,274	—
Lombard — Előlegek	32,660	—	Diverse — Különfelek	623	43
Efecte — Értékpapírok	47,926	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	62	—
Mobiliar — Felszerelés	1,340	—	Contribuție restantă — Adó hátralék	499	—
amortizare — leírás felszerelésből	140	—	Interese transit. pasive — Átmeneti pasiv kamatok	3,532	10
Interese transit. active — Átmeneti aktiv kamatok	21,842	60			
Perdere din 1914 — 1914. évi veszteség	5,277	91			
Perdere în anul crt. — F. évi veszteség	270	80			
	397,121	60		397,121	60

Debit — Tartozik.      **Contul Profit și Perdere.** — **Nyereség- és Veszteség-számla.**      Credit — Követel.

	K	f		K	f
Perdere din 1914 — 1914. évi veszteség	5,277	91	Fond de rezervă — Tartalékalap	5,301	91
Interese: — Kamatok:			Interese dela cambii — Leszámított kamatok	3,148	03
pentru depuneri — betétek után	4,879	32	Interese dela cambii hip. — Jelz. bizt. váltók kam.	11,873	94
„ reesc. visszleszámítottasért	5,491	69	Interese de efecte — Értékpapír kamat	1,400	—
„ cont-curent — folyószámláért	7,404	01	Proviziuni — Jutalékok	2,205	92
„ lombard — előlegekért	545	10	Perdere din 1914 — 1914. évi veszteség	5,277	91
Spese: — Költségek:			Perdere din anul crt. — F. évi veszteség	270	80
Salare — Fizetések	1,655	—			
Chirie — Házbér	587	50			
Spese de cancelarie — Irodai költs.	335	52			
Contribuție: — Adók:					
directă — egyenes	1,863	46			
10% după int. de dep. — 10% betéti kam. után	499	—			
Amortizări: — Leírások:					
din mobiliar — a felszerelésből	140	—			
Spese de fondare — Alapítási költs.	800	—			
	29,478	51		29,478	51

Marghita, la 31 Decembrie 1915. — Margitta, 1915. december hó 31-én.

Dr. Iuliu Kis m. p., dir. executiv — vezérigazgató.

C. Georgescu m. p., contabil — könyvelő.

## DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Iuliu Kis m. p.    M. Vancea m. p.    G. Lazar m. p.    G. Chereji m. p.    G. Baican m. p.    G. Bakos m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere am controlat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului. — Alólirott felügyelő-bizottság, jelen számlákat megvizsgáltuk és az intézet könyveivel összhangban találtuk.

Dr. Coriolan Meseșian m. p.

Victor Pop m. p.

Laurențiu Nemeș m. p.



## „CORONA”, institut de credit și economii, societate acționară în Bistrița.

## CONVOCARE.

«CORONA» institut de credit și economii, societate acționară în Bistrița (Besztercze) invită conform §§-lor 19 și c. I. din statut pe domnii acționari la

## a XIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Bistrița (Besztercze), Sâmbătă în 15 Aprilie 1916 st. n. la 10 oare a. m., în localul institutului, strada Spitalului Nr. 38 (în fața poștei).

## Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării. Se delegă 2 verificatori și 2 scrutinători. Constatarea capacității de hotărâre.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune pe anul 1915. Darea absoluturului.
3. Stabilirea bilanțului anual. Impărțirea profitului curat, conform § 67 a. c. d.
4. Alegerea a 2 membri în direcțiune pe 5 ani (1916 - 1920).
5. Alegerea comitetului de revizie pe 3 ani (1916 - 1918).
6. Propuneri statutare. Inchiderea adunării.

Bistrița (Besztercze), în 19 Februarie 1916 st. n.

## Direcțiunea.

Active.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasive.	
	K	f		
Cassa		61,625-31	Capital societar	300,000-—
Cambii: a) cu caventați	617,901-97		Fond general de rezervă	117,000-—
b) cu acoperire ipotecară	710,433-72	1.328-335-69	Fondul de penziuni	23,100-—
Obligațiuni: a) asigurate cu caventați	14,290-50		Fondul de binefaceri	648-61
b) asigurate cu hipot.	5,957-—	20,247-50	Depozite spre fructificare	140,748-61
Efecte lombardabile	70,350-—		Reescont	914,526-65
Acții	70,350-—	140,700-—	Cont-curent creditor	346,943-—
Imobilii: a) casele institutului	63,000-—		Imprumut pe efecte	137,408-57
b) realități de vânzare	250,000-—	313,000-—	Dividendă neridicată	27,800-—
Mobiliar	4,530-72		Interese transitoare	911-—
amortizare	452-72	4.078-—	Profit curat	14,253-49
Conturi debitoare		26,146-82		18,373-95
Interese de reescont anticipate		6,831-95		
		1.900,965-27		1.900,965-27

Debit.	Contul Perdere și Profit.		Credit.	
	K	f		
Interese: a) de depozite	36,399-29		Interese: a) după cambii	93,971-80
b) de reescont	34,789-02		b) după obligații	1,671-19
c) fondului de penziuni	1,372-—		c) de efecte (scutite de dare)	5,982-62
d) după împrumuturi pe efecte	2,172-95	74,733-26	Chirii și arânzi	11,610-72
Salare: direcțiunii, revizorilor și funcționarilor		11,178-—	Provizii diverse	10,872-56
bani de cvartir		2,600-—		
Spese: a) marce de prezență	1,000-—			
b) porto	1,121-24			
c) spese de birou	3,020-—	5,141-24		
Contribuțiuni: a) după depuneri	3,639-93			
b) erariale, municipale, comunale	7,859-39			
c) competențe de timbru	130-40	11,629-72		
Amortizări: din mobiliar		452-95		
Profit curat		18,373-72		
		124,108-89		124,108-89

Bistrița, la 31 Decemvrie 1915.

Dr. Alexandru German m. p.,  
prezident.

Dr. Gavriil Tripon m. p.,  
director-executiv.

Emil A. Chiffa m. p.,  
prim-contabil.

Dumitru Baican m. p.,  
cassar.

## DIRECȚIUNEA:

Gregoriu Pletosu m. p., vice-prezident.

Dr. Iulian Pop m. p.

Sever Groze m. p.

Dr. I. Făgărășan m. p.

Vasile Bălan m. p.

Elie Iuga m. p.

Constantin Flămând m. p.

Dumitru Budușan m. p.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Bistrița, la 24 Februarie 1916.

Iosif Lissai m. p.,  
prezident.

Gregoriu Rusu m. p.

Ioan I. Lăpădatu m. p.,  
ca delegat al «Solidarității».

Vasile Borda m. p.

# „BISTRITIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Bistrița.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai societății acționare «BISTRITIANA», institut de credit și economii în Bistrița, se convoacă prin aceasta la

### a XXIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 5 Maiu a. c. la 10 ore a. m. în Bistrița, în localul institutului cu următorul

#### PROGRAM:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului, § 32.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului, fixarea dividendei și votarea absolutului.
4. Impărțirea profitului curat.
5. Votarea salariilor membrilor direcțiunii și a comitetului de supraveghiere precum și a censorilor dela filiale.
6. Fixarea marcelor de prezență la centrală și filială.
7. Alegerea unui membru în direcțiune.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, înscrși în cartea acționarilor cu o lună mai înainte, cari voesc a lua parte la adunarea generală, au să depună acțiunile cu 2 ore înainte de ședință în biroul direcțiunii, § 21.

Acțiunile pot fi depuse la «Albina» în Sibiu, «Aurora» și «Mercur» în Năsăud, «Speranța» în Borgoprund, «Banca populară» în Zagra și la filialele «Bistrițienei» în Teaca și Rodna veche.

Bistrița, la 15 Aprilie 1916.

### Direcțiunea.

Activa		Bilanț la 31 Decemvrie 1915.		Pasiva.	
	K f		K f		K f
Numerar în cassă	43,993-08	Capital acționar	240,000-—		
Numerar în Cassa de păstrare postală	3,352-51	Fond general de rezervă	240,000-—		
Cambii de bancă	945,922-20	„ special de rezervă	11,177-20		
Cambii cu acoperire ipotecară	449,126-76	„ pentru scopuri filantropice	7,377-—		
Imprumut pe ipotecă	629,885-25	„ Gavrilă Manu, Mihailă Mihailaș	6,380-—		
„ pe obligațiuni cu caventați	32,628-80	„ de pensiune	107,010-—		
„ pe efecte lombard	4,760-—	„ pentru acoperirea perderilor din 1914	5,802-—		
Efecte publice și acțiuni dela alte bănci	377,514-—	Depuneri spre fructificare	1,595,847-13		
Depuneri proprii	41,887-40	Reescompt	109,093-60		
Realități	110,996-75	Hipoteci cedate	227,290-—		
Mobiliar	3,574-—	Lombard pe efecte proprii	128,100-—		
Anticipațiuni	16,900-—	Debitul realităților	6,623-53		
Debitori	6,792-89	Dividende neridicate	1,076-—		
Interese anticipate la escont și ipotece cedate	5,050-—	Creditori	990-02		
Interese transitoare restante	44,852-85	Interese transitoare anticipate	10,898-76		
		Profit curat	19,571-23		
	2,717,236-47				2,717,236-47

DEBIT.		Contul Profit și Perdere.		CREDIT.	
	K f		K f		K f
Contribuție directă	6,440-03	Interese: a) dela cambii	81,390-34		
Contribuție după interesele la depuneri	9,412-—	b) dela împrumuturi pe ipoteci	46,489-21		
Salare	23,106-89	c) „ „ „ obligațiuni	1,770-96		
Relut de cvartir	3,270-—	d) „ „ „ efecte lombard	390-40		
Marce de prezență	588-—	e) „ „ „ proprii și acțiuni	18,078-70		
Adaus de scumpete	1,430-—	f) „ „ „ filiale	52,447-97		
Spese curente	4,756-24	g) „ „ „ depuneri proprii	1,887-40		
Porto	954-01	Interese de întârziere	7,460-43		
Chirie la filiala Radna v.	550-—	Provizțiuni și taxe	7,943-21		
Interese: a) la depuneri	94,120-—	Chirie	2,434-12		
b) la reescont	32,040-90				
c) la ipotece cedate	17,218-07				
d) la lombard pe efecte proprii	6,321-76				
e) la debitul realităților	513-17				
Profit curat	19,571-23				
	220,292-74				220,292-74

Bistrița, la 31 Decemvrie 1915.

Dr. Leon Scridon m. p., prezident.

George Curtean m. p., director.

Aurel Belteag m. p., șef-contabil.

#### MEMBRII DIRECȚIUNII:

Dr. Alex. Popu m. p.

Dr. George Linul m. p.

Dr. Eugen Bran m. p.

Ioan Pop m. p.

Ioan Mihailaș m. p.

Elie Seurtul m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Bistrița, la 6 Aprilie 1916.

Procopie Cutean m. p. prezident.

Alexiu Candale m. p.

Dr. Dionisiu Login m. p.

Iosif Lissai m. p.

Din încredințarea «Solidarității»: Ioan I. Lăpădatu m. p.

## „SELĂGIANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Jibou.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii »SELĂGIANA», societate pe acții în Jibou, în sensul §-lui 19 din statute se invită la

## a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Jibou la 20 Maiu st. n. 1916, la 10 oare a. m., în localul institutului pe lângă următoarea

## Ordine de zi:

1. Constituirea biroului, conform §-lui 25 din statute.
2. Bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere, votarea absolutului pentru direcțiune și comitet.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență.
5. Alegerea alor cinci (5) membri în direcțiune, în locul celor eșiți după ordinea vechimei.
6. Propuneri conform §-lui 32 din statute.

Jibou, la 13 Aprilie 1916.

## Direcțiunea.

NB. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și respective documentele de plenipotență la cassa institutului până cel mult în 19 Maiu a. c. Depozitarea acțiunilor se poate face și la unul din institutele membre la »Solidaritatea».

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérleg számla 1915. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher	
	K	f		K f
Cassa în numărar — Készpénz	40,318	12	Capital social — Részvénytőke	310,000
Numărar la expozitură — Ügynöksé- günk készpénz készlete	1,941	25	Fond de rezervă — Tartalékalap	169,331
Cassa de păstrare postală — Póstata- karékpénztárnál	34,065	60	Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	4,494
Bon în Giro-conto și la alte bănci — Giro-conto és bankok számlája	76,324	97	Fond de penzii — Nyugdíjalap	49,858
Efecte Értékpapírok	33,93	32	Depuneri spre fructificare — Betétek	698,948
Acții dela diferite bănci — Részvények külömböző bankoktól	94,755	50	Reescont — Visszleszámitolás	180,499
Imprum. pe cambii — Váltótárcza: cambii de bancă — bankváltók	21,700	—	Lombard — Lombard kölcsön	19,000
cambii asig. cu hipotecă — Jelzáló- gilag biztosított váltók	380,329	40	Debit de bănci — Tartozás pénztézeteknél	20,952
Obligaț. asigurate cu hipotecă — Jelzálog kölcsön	602,041	—	Depozite de cassă — Pénztári letétek	20,182
Casa institutului — Intézeti ház	298,500	77	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	735
Realități — Ingatlanok	5,466	50	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	20,103
Proteste — Óvásköltség	406	30	Profit curat — Tiszta nyereség	26,191
Anticipațiuni — Előlegek	5,378	14		
	1,520,295	90		1,520,295

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla.		Credit — Követel.	
	K	f		K f
Interese — Kamatok:			Interese la cambii — Váltók utáni kamat	87,265
la depuneri — betétek után	34,449	03	Interese la obligaț. hipotecară — Jelzálog kamat	25,456
la fonduri — alapok kamatai	9,588	04	Interese la efecte — Értékpapir kamat	4,838
la reescont — visszleszámitolásnál	26,975	97	Venit la realități — Ingatlan jövedelem	2,095
Dare — Adók:			Alte venite — Egyéb bevételek	9,975
directă și com. — egyenes és községi	10,555	17		
la int. de dep. — betéti kamat után	3,444	90		
Spese — Költségek:				
curente și birou — folyó és irodai	5,077	81		
salare — fizetése	11,429	42		
relut de quartir — lakbér	1,637	52		
diurne — napidijak	282	—		
Profit curat — Tiszta nyereség	26,191	49		
	129,631	35		129,631

Jibou, — Jibó, la 31 Decembrie 1915.

Emeric Pop m., p. director exec.

Vasilu Pop m. p., contabil.

## DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Vasilu Mica m. p., președ.

Teofil Dagomir m. p.

Dr. Ladislau Gyurkó m. p.

Vasilu Pop m. p.

Ioan Sándor m. p.

A. Cosma m. p.

Mihail Pop m. p.

Simeon Meciu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte. — Alulírott felügyelő-bizottság jelen számlákat megvizsgálta és azokat helyeseknek találta.

Jibou, — Jibó, la 6 Aprilie 1916.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Florian Ciocan m. p., președ.

Dr. Alexandru Ghetie m. p.

Teodor Bohățiel m. p.

Clemente Pop m. p.

Dominic Rațiu m. p.

**„SILVANIA“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Șimleul-Silvaniei.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Silvania», societate pe acții, în virtutea §-ului 29 din statute, se invită la

**a XXVIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Șimleul-Silvaniei, la 22 Maiu st. n., 1916 înainte de amezii la 9 ore, în localitatea institutului.

**Obiectele puse la ordinea zilei sunt:**

1. Exmiterea alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere asupra computului anual, al bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului, precum și stabilirea bilanțului anual și fixarea dividendelor.
3. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuința suma provăzută în §-ul 98 p. b.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență, a plăților pentru membrii din direcțiune și comitetul de supraveghiere și a adausului de plată pentru funcționari.
5. Eventuale propuueri.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la dispozițiunea §-ului 23 din statute, în sensul căruia: «la adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin o jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari au depus acțiunile la direcțiunea institutului, respective a sosit avizul despre depunerea la locurile desemnate prin direcțiune eventual și documentele de plenipotență cu cel puțin o zi înaintea adunării generale».

Pentru depunerea respective primirea acțiunilor și a documentelor de plenipotență pentru acest an s'au desemnat, respective sunt rugate toate institutele cari sunt membre la «Solidaritatea» și capitulul gr.-cat. în Oradea-mare.

Acțiunile, documentele de plenipotență și reversalele despre depunerea acțiunilor la locurile mai sus desemnate, sunt a se prezenta la institut până în 21 Maiu st. n. la 4 ore după amezii.

Șimleul-Silvaniei, la 11 Aprilie 1916.

**Direcțiunea.**

ACTIVA.			Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1915.		PASIVA.	
	K	f			K	f
Cassa în număr	33,688	67	Capital social		600,000	—
Cassa de păstrare postală	6,803	47	Fond de rezervă		181,955	04
Bon în giro și la bănci	20,261	47	Fond de pensiuini		45,644	27
Cambii de bancă	693,241	68	Fond cultural		3,481	21
Cambii cu acoperire hipotecară	1,111,158	93	Depuneri		1,288,848	11
Imprumuturi hipotecare			Reescont		890,920	03
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți			Imprumuturi hipot. cedate		224,381	—
Credite de cont-curent			Imprumuturi hipot. pe casă		96,847	78
Efecte cu cuponi pendenți	1,126,958	01	Efecte lombardate		700,000	—
Casele institutului			Avansuri în cont-curent și lomb. de impr. de războiu		348,543	—
Realități spre vânzare			Depozite de casă		3,384	23
Mobilier după amortizare			Dividende neridicate		1,448	—
Diverse conturi debitoare			Interese transitoare		24,639	34
Interese anticipate la hipotecare cedate	11,257	48	Profit transpus din 1914	6,746	16	
„ „ la reescont	7,947	68	Profit curat	33,270	86	40,017
Interese restante la imprumuturi întabulate						
Arânzi restante						
	4,450,109	03			4,450,109	03

Debit.			Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f			K	f
Interese: la depuneri	49,156	44	Profit transpus din 1914		6,746	16
„ la reescont	69,212	79	Interese: dela cambii de bancă	56,746	08	
„ la imprumut. hipot. cedate	27,198	03	„ dela cambii cu acop. hipot.	94,317	29	
„ la efecte lombardate	46,477	33	„ dela imprumuturi hipotecare	63,744	97	
„ la imprum. pe casă	5,393	82	„ dela imprumuturi pe oblig.			
Spese: salare la funcționari, direcțiune și comit. de reviziune	33,056	50	„ cu cavenți	2,405	61	
bani de cvartir	3,924	22	„ dela credite de cont-curent	4,786	76	
marce de prezență	565	—	„ dela efecte	47,997	63	269,998
spese curente, tip., porto etc.	6,547	68	Venite la realități			11,586
Dări: dare dir. și comp. de timbru	13,028	24	Proviziuni			11,456
dare după inter. la depun.	4,915	60				
Descrieri						
Profit transpus din 1914	6,746	16				
Profit curat	33,270	86				
	299,787	45			299,787	45

Șimleu, la 31 Decemvrie 1915.

Andrei Cosma m. p., director executiv.

Pentru contabilitate: Emanuil Stoica m. p., șef-contabil.

**DIRECȚIUNEA:**

Dr. Alex. Gheție m. p.

Augustin Vicaș m. p.

Dr. Florian Stan m. p.

Dr. George Pop m. p.

Vasiliu Pâteașu m. p.

Grațian Flonta m. p.

George Maior m. p.

Augustin Mărcuș m. p.

*Revăzut și aflat în ordine.*

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

Ioșif Diamandi m. p.

Antoniu Băliban m. p.

Aurel Orian m. p.